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VOORZITTER : De heer Norbert De Batselier

– De vergadering wordt geopend om 14.00 uur.

– De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel
gelegd.

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is geo-
pend.

PLECHTIGE OPENING VAN HET VLAAMS PAR-
LEMENTSGEBOUW

Toespraak van de voorzitter

De voorzitter : Geachte voorzitters, ministers, collega's,
dames en heren, het doet me bijzonder veel plezier u van-
daag welkom te mogen heten in de Koepelzaal van ons
nieuwe Vlaams Parlementsgebouw.

Ik wil in de eerste plaats hulde brengen aan onze voor-
gangers en aan de arbeiders, ingenieurs en architecten die
deze vernieuwbouw, in vaak moeilijke omstandigheden,
tot een fraai eind hebben gebracht. (Applaus op alle ban-
ken)

Toen ik, 278 dagen geleden, als voorzitter van het eerste
rechtstreeks verkozen Vlaams Parlement mijn openings-
rede hield, heb ik al gezegd dat dit nieuwe Vlaams Parle-
ment geen excuus meer heeft om zijn werkzaamheden
niet met zorg, met inzet, met overtuiging en met enthou-
siasme uit te voeren. Ik constateer dat dit parlement sinds
zijn installatie op 13 juni 1995 inderdaad een nieuwe dy-
namiek vertoont. Door de afschaffing van het dubbel-
mandaat hoeven we onze tijd niet langer te verdelen tus-
sen het federale en het Vlaams Parlement. De Vlaamse
volksvertegenwoordigers hebben nu een voltijdse op-
dracht, en dat is te merken aan de opvallende toename

van het aantal vergaderuren in commissie en plenaire ver-
gadering.

Misschien hebben we juist daardoor de laatste maanden -
meer dan de vorige 25 jaar - de nadelen van het ontbre-
ken van een eigen behuizing zo sterk gevoeld. We moes-
ten onze vergaderruimte in het Paleis der Natie immers
delen met de Kamer van Volksvertegenwoordigers. En
als de Kamer vergaderde, konden wij niet vergaderen. Zo
simpel was dat. We zijn de Kamer van Volksvertegen-
woordigers overigens wel heel dankbaar voor de gastvrij-
heid die ze ons sinds 1971 geboden heeft.

Dames en heren, ik denk dat ik op deze bijzondere dag
niet de enige ben die de ingebruikname van dit Vlaams
Parlementsgebouw als een historisch moment ervaar :
samen met de eerste rechtstreekse verkiezing van de
Vlaamse volksvertegenwoordigers en de naamswijziging
van 'Vlaamse Raad' in 'Vlaams Parlement', staat de inge-
bruikname van dit Vlaams Parlementsgebouw symbool
voor de nieuwe fase in het bestaan van ons nog jonge par-
lement. (Applaus bij de VU)

Na een lange voorgeschiedenis, die teruggaat tot de eerste
decennia na de Belgische onafhankelijkheid, groeide
Vlaanderen in de afgelopen vijfentwintig jaar langzaam
maar zeker uit tot een politiek zelfstandige entiteit. Het
ontvoogdingsproces verliep misschien traag, maar, en dat
is belangrijker, altijd geweldloos. Ik zou hier de link wil-
len leggen met ons Vlaams Parlementsgebouw : de tot-
standkoming van dit gebouw verliep eveneens trager dan
gepland, omdat het, evenmin als de Vlaamse deelstaat,
geen volledig nieuwe creatie is. Vernieuwbouw, dames en
heren, duurt altijd langer dan nieuwbouw. Ons Vlaams
Parlementsgebouw is een combinatie van oude, Belgische
elementen, die grondig gerenoveerd zijn en die het kader
vormen waarin nieuwe, Vlaamse elementen werden aan-
gebracht. En zo is het ook met de Vlaamse deelstaat ge-
gaan : sinds 1970 is Vlaanderen langzaam maar zeker los-
gekomen uit de unitaire structuur en hebben we een eigen
Vlaamse identiteit opgebouwd. 
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De oprichting van de Cultuurraad voor de Nederlandse
Cultuurgemeenschap in 1971 was een eerste stap. De Ne-
derlandssprekende leden van het nationale parlement
kwamen voortaan apart samen om over bepaalde aange-
legenheden eigen Vlaamse wetten goed te keuren. De
Nederlandse Cultuurraad was de verre voorloper van ons
huidige Vlaams Parlement, al waren zijn bevoegdheden
beperkt tot culturele aangelegenheden en taalaangelegen-
heden, en al waren de ministers die toen voor de Cultuur-
raad verschenen, nog lid van de nationale regering. Het is
nu bijna onvoorstelbaar, maar sommige ministers namen
toen in die Vlaamse instelling zelfs het woord in het
Frans. Ja collega's, en dat is amper 25 jaar geleden. 

Een tweede mijlpaal in het Vlaamse staatsvormingsproces
is 1980. De staatshervorming van 1980 breidde de be-
voegdheden van de Nederlandse Cultuurraad aanzienlijk
uit, en de Cultuurraad werd de Vlaamse Raad. Die
Vlaamse Raad kreeg het recht om een eigen Vlaamse re-
gering te benoemen. In 1988 werd een volgende stap
gezet. De bevoegdheden van de Vlaamse Raad werden
nogmaals uitgebreid, en ook de financiële middelen
namen toe. Ten slotte werd met de staatshervorming van
1993 het achterhaalde dubbelmandaat afgeschaft. 

Dames en heren, bij deze bijzondere gelegenheid past het
om ook even stil te staan bij de vestigingsplaats van ons
Vlaams Parlement. Bij de keuze daarvan is men niet over
één nacht ijs gegaan. Tijdens de eerste zittingen van de
Cultuurraad was er discussie over de vraag of we Brussel
of Mechelen zouden kiezen. Uiteindelijk werd het Brus-
sel. Toen men dan in het begin van de jaren '80 op zoek
ging naar een eigen gebouw, werd de keuze voor Brussel
al lang niet meer in vraag gesteld. Met die keuze maken
wij, Vlaamse politici, immers duidelijk dat Brussel een
onverbrekelijk deel van Vlaanderen vormt. Met die keuze
steken wij bovendien de Brusselse Vlamingen een hart
onder de riem. En jammer genoeg is het vandaag, op deze
plechtige opening, noodzakelijk om dit nogmaals rustig
maar vastberaden te bevestigen : Brussel is en blijft de
hoofdstad van de Vlaanderen. (Applaus op alle banken)

Dames en heren, wie een nieuw huis bouwt of een oud
huis verbouwt, verraadt daarmee veel over zichzelf. Met
het Vlaams Parlementsgebouw is het niet anders. De ar-
chitectuur van dit gebouw is een intentieverklaring op
zichzelf. De glazen koepel moet een symbool worden van
de openheid en de transparantie van de Vlaamse politiek.
Dit is een helder en open gebouw, en wij nodigen de bur-
gers en de journalisten uit om constant het beleid mee te
volgen en te evalueren. Niet omdat wij onszelf in het zon-
netje willen zetten, maar omdat een moderne democratie
behoefte heeft aan een goed geïnformeerde en kritisch in-
gestelde bevolking.
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Dit nieuwe parlementsgebouw kan en moet een aanzet
zijn om met een schone lei te beginnen, om op een andere
manier aan politiek te doen. Wie verhuist, neemt meestal
alleen de goede inboedel mee. Met onze verhuizing is het
in zekere zin ook zo. Een aantal ouderwetse gewoonten
uit het verleden laten we 't best achterwege. Wij zijn een
jong parlement dat nog niet vastgeroest zit in tradities.
Wij hebben daardoor ook de kans om te experimenteren
en nieuwe wegen te bewandelen. Laten we die kans met
beide handen grijpen. Laten we van dit glazen huis een
broeikas maken waar een nieuwe politieke cultuur kan
gedijen. Dat we deze week met alle fracties mijn beleids-
nota over de toekomstige werking van het Vlaams Parle-
ment hebben aangevuld en goedgekeurd, verheugt mij
dan ook ten zeerste. 

Een nieuwe politieke cultuur, dames en heren, dat bete-
kent in de eerste plaats dat wij als parlementsleden een
open en constructieve dialoog met elkaar aangaan, over
de grenzen van meerderheid en oppositie heen. In dit
halfrond moeten de standpunten kunnen botsen met el-
kaar. De relatie meerderheid-oppositie moet nieuwe kan-
sen krijgen in een geest van wederzijds respect en een po-
litiek volwassen mentaliteit. Het creatieve samenspel van
uiteenlopende meningen vormt de basis van een goed be-
leid met nieuwe ideeën en nieuwe accenten. Een amende-
ment van de oppositie aanvaarden betekent niet meteen
een zware toegeving of pijnlijk gezichtsverlies, maar kan
gezien worden als een zinvolle aanvulling van het beleid. 

Een nieuwe politieke cultuur, dat betekent ook dat het
parlement opnieuw een effectief tegenwicht moet vormen
voor de macht van de regering. Het Vlaams Parlement
moet een beslissingsforum worden, en het moet in een
vroeg stadium bij de totstandkoming van het beleid be-
trokken worden. Wij willen een mondig en kritisch parle-
ment zijn dat de ministers met kennis van zaken kan te-
rugfluiten en terechtwijzen als dat nodig is, zonder dat
zoiets meteen een regeringscrisis hoeft te betekenen.
Daarom zullen de voorontwerpen van decreet in de toe-
komst niet alleen aan de adviesraden, maar ook onmid-
dellijk aan het Vlaams Parlement ter informatie voorge-
legd worden. 

Een nieuwe politieke cultuur, dat betekent ook dat wij
ons bezinnen over onze werking. Als we systematisch the-
ma's aanbrengen die eigenlijk in een gemeenteraad thuis-
horen, als we onszelf verlagen tot een stemmachine of een
applausmachine, als we ellenlange slaapwekkende beto-
gen houden en als we de waarde van interpellaties uithol-
len door herhaald oneigenlijk gebruik ervan, dan mag het
ons niet verbazen dat de Vlamingen de meerwaarde van
dit Vlaams Parlement voor de democratie niet kunnen in-
schatten. In de komende maanden zullen we ons regle-
ment aanpassen om die kwalijke gewoonten van het ver-
leden uit te bannen. 

Voorzitter
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Wij zitten hier, dames en heren, namens de Vlamingen en
die hebben geen boodschap aan onze procedure-discus-
sies. En hier kom ik dan tot het vierde punt waaraan we
bij de vernieuwing van de politieke cultuur aandacht
moeten schenken. Het moet onze voortdurende zorg zijn
om de Vlamingen te informeren over de manier waarop
wij onze opdracht van Vlaams volksvertegenwoordiger
invullen. Maar niemand wil dat het daarbij blijft. Wij
moeten alles in het werk stellen, collega's, om de Vlamin-
gen zo nauw mogelijk bij onze werkzaamheden te betrek-
ken. Daarom zullen de commissievergaderingen in de
toekomst zo veel mogelijk openbaar zijn ; daarom zullen
wij regelmatig hoorzittingen organiseren, om ook niet-
parlementsleden hun zeg te laten doen in dit parlement.
Daarom ook zullen wij zoveel mogelijk op pad gaan om
onszelf met het werkelijke leven te confronteren. En dan,
aan het eind van de rit, als we over alle informatie be-
schikken, is het onze politieke verantwoordelijkheid om
een regelgeving op te stellen die zo rechtvaardig en door-
zichtig mogelijk is.

Het is goed te weten dat alle fracties van het Vlaams Par-
lement deze zienswijze over de nieuwe politieke cultuur
delen. Wij moeten die zienswijze nu ook met ons allen in
praktijk brengen.

Dames en heren, een huis bouwen is een continu en dyna-
misch proces, een voortdurend tasten en zoeken naar ver-
betering en aanpassing. En zo gaat het ook met de
Vlaamse staatsvorming. De Vlaamse autonomie is van-
daag een realiteit, maar zal in een niet al te verre toe-
komst ongetwijfeld nog verder uitgebouwd moeten wor-

den. Het Vlaams Parlement wil hierbij een actieve en stu-
wende rol spelen. De commissie Staatshervorming, uniek
in de geschiedenis van ons parlement, is het forum bij uit-
stek om over de verdere toekomst van onze staatsstruc-
tuur na te denken. Maar we moeten dat doordacht en met
kennis van zaken doen, zodat in alle rust een positieve
dialoog mét en niet tégen voorbereid kan worden. Maar
ook hier moeten deze werkzaamheden uitmonden in con-
crete realisaties.

Maar minstens even dringend is de inhoudelijke en be-
leidsmatige invulling van onze prille autonomie : het hier
en nu. Het moet ons lukken om een democratisch Vlaan-
deren op te bouwen, open en verdraagzaam, sociaal en
economisch welvarend, ecologisch en cultureel gefun-
deerd. Van die invulling zal het afhangen of ons Vlaamse
huis ook een thuis zal worden voor alle inwoners van
Vlaanderen, of ze er zich goed zullen voelen. Dát is de
grote uitdaging waarvoor dit parlement zich in de komen-
de jaren geplaatst zal zien. Daarop ook zullen wij door de
Vlamingen worden beoordeeld.

Voor ons ligt een wit en onbeschreven blad. De verwach-
tingen zijn hooggespannen. Laten wij ze niet beschamen.
(Applaus op alle banken)

– Kamerkoperkwintet Theo Mertens speelt De Vlaamse
Leeuw. (Applaus op alle banken)

– De vergadering wordt gesloten om 14.20 uur.

Voorzitter
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